

# 2026年“国补”政策来了

国家发展改革委、财政部印发的《关于2026年实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》30日对外发布,明确2026年“两新”政策的支持范围、补贴标准和工作要求。2026年“两新”政策主要做了3个方面优化。

一是优化支持范围。设备更新方面,总体延续2025年支持范围,在民生领域增加老旧小区加装电梯、养老机构设备更新,在安全领域增加消防救援、检验检测设备更新,在消费基础设施领域增加商业综合体、购物中心、百货店、大型超市等线下消费商业设施的设备更新。消费品以旧换新方面,进一步集中资源,着力提升覆盖人群广、带动效应强的重点消费品“得补率”。继续实施汽车报废更新和汽车置换更新补贴;继续实施家电以旧换新补贴,支持范围聚焦冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器等6类产品;同时,将数码产品购新补贴拓展为数码和智能产品购新补贴,支持范围包括手机、平板、智能手表(手环)、智能眼镜和智能家居产品(含适老化家居产品)。

二是优化补贴标准。设备更新方面,将住宅老旧电梯更新由定额补贴调整为按电梯层(站)数分档差异化补贴;在老旧营运货车报废更新补贴中,优先支持更新为电动货车。消费品以旧换新方面,在保持汽车补贴上限不变的基础上,将定额补贴调整为按车价比例进行补贴;家电以旧换新调整为补贴1级能效或水效产品,补贴产品售价的15%,单件补贴上限为1500元;数码和智能产品的补贴标准保持此前数码产品标准不变。

三是优化实施机制。设备更新方面,优化项目申报机制和审核流程,进一步降低申报项目的投资门槛,加大对中小企业的支持力度,扩大政策惠及面。消费品以旧换新方面,优化资金分配方式,完善全链条实施细则,严厉打击骗补套补和“先涨后补”等违法违规行为。同时,落实全国统一大市场建设要求,对汽车报废更新、汽车置换更新、6类家电以旧换新、4类数码和智能产品购新,明确在全国范围内执行统一的补贴标准。

据新华社电

# 住房公积金最高贷款额度阶段性政策转为常规政策,继续实施单人60万元,双人100万元

大连新闻传媒集团记者金东淑

记者从大连市住房公积金了解到为充分发挥住房公积金制度保障作用,进一步支持缴存人刚性和改善性住房需求,我市住房公积金个人住房贷款最高贷款额度执行单人60万元、双人100万元阶段性政策于2025年12月31日到期后,转为常规政策继续实施,2026年1

月1日起施行。

据了解,按照《关于阶段性调整个人住房公积金最高贷款额度的通知》(大房金管规发(2024)7号),我市阶段性调整最高贷款额度为单人60万元、双人100万元,政策有效期至2025年12月31日。为充分发挥住房公积金制度保障作用,进一步支持缴存人刚性和

改善性住房需求,阶段性政策到期后转为常规政策继续实施。2026年1月1日起施行。

全市住房公积金个人住房贷款最高贷款额度标准统一,购房所在区域不影响最高贷款额度,单人最高贷款额度60万元、双人最高贷款额度100万元。

## 首家“母婴室”更名“育婴室”

大连新闻传媒集团记者杨璐

本报讯 12月30日下午,在大连市妇联的积极推动下,大连首家“母婴室”更名“育婴室”揭牌仪式在华南万象汇举行。市妇联、甘井子区妇联、中华路街道办事处及育儿家庭代表,在现场共同见证这一温暖时刻。

此次升级更名标志着由妈妈和孩子专享的“母婴室”转变为让爸爸也能放心走进的“育婴室”。揭牌仪式后,与会人员共同实地参观体验,温馨的环境与实用的功能获得一致好评。

升级后的空间更注重隐私保护与舒适体验,新增了便于父亲操作的护理台、家庭休息区等实用设施,并更新了倡导父母共同育儿的友好指引,致力于打造安全、便捷、包容的公共育儿支持环境,打破“母婴室仅是母婴专享”的传统观念。



## 情满福利院 爱在夕阳红

大连春阳文化艺术团送艺甘井子区社会福利院

文图通讯员马晓涛

“我们太高兴了!”甘井子区社会福利院里的老人幸福地说。

12月30日,大连春阳文化艺术团走进甘井子区社会福利院,为老人们送来主题为“迎新年·情满福利院 爱在夕阳红”的文艺演出。甘井子区椒金山街道慈善义工为老人送来糖果、瓜子和水果等,带来关爱和温暖。演员们使出浑身解数,表演了舞蹈、独唱、合唱、乐器演奏等精彩节目。

目。丰富多彩、有声有色的文艺演出令福利院里的老人赞叹不止、掌声不断,气氛温馨热烈。志愿者们用歌声和行动诠释了尊老敬老的传统美德,丰富了老人们的精神文化生活,在辞旧迎新的特殊日子里为老人们带来温馨和欢乐。

采访中,甘井子区社会福利院相关负责人表示:愿每一位长者都能感受到关爱和温暖,安享晚年,健康长寿,愿每位老人都拥有温馨幸福的晚年生活。

## 大连普兰店电商物流云仓投入使用

大连新闻传媒集团记者韩顺兆

12月28日,大连市普兰店区电商物流魔筷云仓正式投入运营,标志着该区在夯实电商供应链基础设施、推动产业升级方面迈出关键一步。

作为普兰店电商物流生态体系中的重要引擎,大连魔筷云仓总建筑面积达3.2万平方米,总投资1.2亿元,其中一期工程占地1.3平方米,投资6000万元。云仓依托云计算、大数据等技术,集成自动化仓储管理与智能分拣物流系统,为

客户提供仓储管理、订单分拣、物流配送等一体化服务的现代化仓储模式。其正式投产将大幅提升区域内电商订单的处理能力与配送效率,预计年发货量超1000万单,为普兰店及周边电商企业提供稳定、高效的仓配服务支撑,进一步强化本地作为区域性电商物流枢纽的承载功能。“电商物流云仓的落地,不仅是基础设施的升级,更是产业生态的重要拼图。”普兰店经济开发区相关负责人表示。

电商基地的快速发展是区域“数字赋能实体经济”战略的生动实践。普兰店区将以政企协同为引擎,依托3个电商直播基地构建差异化赋能体系,针对农特产品“鲜度优先”“质量优先”等特性,联合企业打造“产地直供+冷链溯源”模式,通过直播镜头直击果园、海洋牧场与加工车间,推动大连樱桃、海参、棚桃等地理标志产品实现溯源直播,推动区域电商业务从“流量承接”向“价值创造”跃升,为打造辽宁电商增长极注入强劲动能。

## 精读 时间 2150

流光容易把人抛,不知不觉,又到了年底。细细回首,我们百感交集:有惊喜,也有失落;有收获,也有遗憾;有重逢,亦有别离。是啊,这一年里,悲欢得失交织,聚散离合错落。但是,一岁有一岁的味道,一站有一站的风景。无论是否有所成,辛苦了一年,拼搏了一年,都应该好好赞美自己。

这一年,你心里一定装满愁绪吧。生活的烦恼就像打地鼠一样,按下一个,又冒出一个。睁眼是父母的健康问题,孩子的学习问题,闭眼是家庭里里外外的大小事,你不能躺平,更不能摆烂。

但就像尼采说的,一个人知道自己为

什么而活,就可以忍受任何一种生活。

我们只要能撑起整个家庭,再苦再累都甘之如饴。在生活的重压下,很多人的肩膀被压得生疼,脚步迈得沉重,但一旦想到所爱的人,心里便有了光。所以,请好好赞美自己,你是称职的伴侣,合格的父母,孝顺的子女。

这一年里,你也许没赚多少钱,但你让家人无所忧,有所靠。

这一年里,你燃烧着自己,照亮了家人,也照亮了自己。

很多读者找余华签名时,都请他在书上面写“好好活着”。对此,余华说:我知道好好活着是多么的不容易,否则人家不

会让我写这四个字的。

这一年,你一定也很不容易。

工作多年的你,每天加班熬夜做方案,可是涨薪轮不到你,升职也跟你无关,反而有可能被列入下一轮的裁员名单……

你开始产生自我怀疑,难道我的人生就这样了吗?

是坚持还是放弃,你一遍遍问自己,无力过、痛哭过、绝望过,因为生活真的太苦太苦了。好在最后,再怎么绝望崩溃,你都没有选择放弃,咬咬牙,还是挺过来了。

动画片《龙猫》中有一句台词:生活坏到一定程度就会好起来,因为它无法更坏。努力过后,才知道许多事情,坚持坚

持就过来了。

心想事成也好,事与愿违也罢,熬了一年的你,请好好赞美自己。

你坚持与生活交手,虽败犹荣。

请相信这一年的苦与累不会白费,经历了就是成长,扛住了就能迈进下一程。

英国著名作家雪莱说:过去属于死神,未来属于你自己。这一年已快要画上句号,新的日子正待书写。

无论过往如何,都请尽情起舞,热烈生活。也许生活一时不会给你答案,但请相信生活不会让你失望的。

愿我们每一天都胜过昨天,每一年都胜过旧年。

文洞见 ciyu

## 年底了,好好赞美自己